

# 叙利亚笑了 美国恼了

新华社北京5月10日电 叙利亚近来喜讯不断——先是重回阿拉伯国家联盟(阿盟)怀抱,继而又与沙特阿拉伯恢复中断多年的外交关系。

这既有助于叙利亚危机全面解决,帮助叙利亚经济复苏、摆脱多年外交困境,也有助于阿拉伯国家加强团结自强、发展振兴,促进中东地区和平稳定。

然而,美国对此大为光火,公然说三道四,力阻无果后恼羞成怒,再次挥起制裁大棒。

## 美国气得制裁又偷油

在中东“和解潮”下,叙政府与中东地区多个主要国家外交互动增多,相互关系愈发缓和。

阿盟7日发表声明说,阿盟在开罗举行的外长级特别会议上决定,同意恢复叙利亚的阿盟成员国资格。沙特和叙利亚9日相继宣布,两国恢复中断十多年的外交关系。同曾经长期支持叙反对派的沙特复交,是叙利亚重回阿拉伯大家庭的又一重磅事件。

美国显然看下去了。美国国务院7日公然对阿盟重新接纳叙利亚提出“批评”。白宫8日又发布消息称,美国总统拜登决定5月11日起把对叙利亚的单边制裁措施延长一年。

另据叙利亚国家通讯社8日报道,美军继续掠夺叙利亚的石油资源,并将石油经非法过境点运往伊拉克。

## “没有美国的中东”更团结

为阻止叙利亚回归阿拉伯大家庭,美国一直不遗余力。美国国务院副发言人韦丹特·帕特尔曾赤裸裸威胁:“美国不支持与叙利亚政权实现关系正常化,也不支持包括我们的伙伴和盟友在内的其他国家参与(同叙利亚的)关系正常化”。

## 背景链接

2011年叙利亚危机爆发后,阿盟中止了叙利亚的成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。

随着近年来叙国内和地区局势演变,叙政府同阿拉伯世界关系逐渐解冻。去年3月,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德访问阿联酋,这是叙利亚危机爆发以来巴沙尔首次访问阿拉伯国家。今年以来,叙利亚与阿拉伯国家之间互动愈发频繁。2月初叙利亚、土耳其边境地区发生强烈地震后,多个阿拉伯国家迅速展开对叙人道援助。

行动。”

然而,追求和平与发展一直是地区和国际社会的共识,而这些苦美已久的中东国家也愈发意识到,“没有美国的中东一定会是一个更加团结、稳定、欣欣向荣的中东”。

《华盛顿时报》网站评论说,尽管华盛顿明显不悦,但叙利亚外交地位的恢复进程已经向前推进。叙利亚朝着结束长达十余年的孤立局面迈出了重要一步。

叙政治分析人士马希尔·伊赫桑认为,叙重返阿盟彰显了阿拉伯国家团结自主性,美国坚持制裁得不到地区国家认同。叙利亚和地区国家间关系进一步改善,为叙危机政治解决带来更多讨论契机。

## 从“观美国”到“向东看”

中山大学中东研究中心教授陈杰认为,叙利亚重回阿盟是美国不愿看到的。美国在中东地区一向奉行“长臂管辖”策略,不断煽动颜色革命,意图“以乱谋利”。叙利亚重返阿拉伯大家庭,反映出阿拉伯国家

战略自主性不断提升,也反映出阿拉伯国家的“美国观”正在发生变化。

他还指出,随着中国全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的提出,劝谈促和、互利共赢的中国智慧逐渐深入人心,中东地区“向东看”趋势明显。

北京外国语大学阿拉伯学院院长刘欣路认为,事实证明,对抗模式只能进一步激化矛盾,中东民众翘首以盼的“春天”没有到来,“寒冬”却挥之不去。中国从构建人类命运共同体的高度提出中东安全架构,顺应了中东国家追求和平、稳定、发展的强烈愿望,为中东国家维护地区和平、消弭冲突根源、实现长治久安提供了中国智慧、中国方案。

(记者:刘健、汪健、段敏夫)

美国长期以来对叙实施严厉经济制裁并不断加码。受制裁影响,叙重建进程屡屡受阻,本地货币飞速贬值、物价飞涨。今年2月地震发生后,多国在第一时间伸出援手,而美国却坚持制裁措施,在国际舆论压力下才宣布临时取消对叙制裁中涉及地震救援的部分,但当时已过72小时黄金救援期。

不仅如此,美军还霸占叙主要产粮区和产油区,搜刮掠夺叙国家资源,令当地人道主义危机雪上加霜。



第42届东盟峰会5月10日在印度尼西亚东部旅游小城纳闽巴霍开幕。印尼总统佐科呼吁成员国加强团结与经济一体化。图为第42届东盟峰会会场。  
新华社发(东盟峰会组委会供图)

## 加拿大电子垃圾过去20年增加两倍多

新华社北京5月10日电 加拿大滑铁卢大学日前发布公报说,该校研究人员首次完成对加拿大电子垃圾的全面评估。结果显示,在过去20年里,加拿大人均产生的电子垃圾增加了两倍多,仅2020年一年,加拿大的电子垃圾总量就将近100万吨。

研究结果还显示,在加拿大,平均每人产生的电子垃圾从2000年的8.3公斤增加到2020年的25.3公斤。预计该国电子垃圾在不久的将来会继续增加。研究强调需要积极预测,以更好地管理不断发展的电子行业。

这项研究认为,加拿大电子

垃圾的增加可能归因于消费者习惯和该国不断增长的人口。随着家庭数量的增加,消费也在增加。研究发现,从体积上看,冰箱和洗衣机等大型家用电器在电子垃圾中占主流地位,体积较小的物品则在数量上占了大头;从具体分类看,家用照明设备在电子垃圾中排行前列,其次是玩具和运动器材,以及手机和笔记本电脑等通信设备。

研究人员表示,这项研究为决策者设定减少和回收电子垃圾的目标提供了有用参考。

这项研究已发表在国际期刊《危害材料杂志》上。

## 伊拉克从英国收回百年前出借的约6000件文物



这是2023年3月6日在伊拉克首都巴格达拍摄的伊拉克博物馆展品。  
新华社记者 王东震 摄

新华社巴格达5月9日电 (记者 凡帅帅) 伊拉克总统拉希德9日在巴格达宣布,成功收回该国100年前借给英国的约6000件文物。

拉希德当天在巴格达国际机场举行的新闻发布会上说,这些文物在1923年借给英国用于“科学研究”,如今顺利收回,“这是伊拉克历史上第二大文物收回行动”。

他说,收回文物体现了伊拉克人保护文化遗产的热情,“我们将继续追回被掠夺、被盗窃和被

走私到国外的文物”。

拉希德日前访问英国并参加英国国王查尔斯三世加冕仪式,在此期间促成了文物的最终回归。

2021年,伊拉克政府成功从美国收回约1.7万件被掠夺的文物,这是伊拉克收回流失文物最多的一次。在2003年美国入侵伊拉克后,大批文物被劫掠或毁坏。2014年极端组织“伊斯兰国”控制伊西部和北部大片地区后,文物再次大量流失。